

浅谈我国引航员新冠肺炎疫情防控措施

冯旭, 张戴晖

(1. 锦州港引航站, 辽宁 锦州 121000; 2. 大连海事大学航海学院, 辽宁 大连 116026)

摘要: 随着新冠肺炎在全球范围内的不断肆虐, 我国已经进入了“外防输入、内防反弹”的常态化疫情防控阶段。我国引航员作为“水上国门第一人”也必将承担更加严峻的防疫任务。引航员应结合当下自身的工作特点, 全力加强疫情防护, 制定全方位的防疫策略, 完全切断新冠肺炎疫情的水路传播途径。

关键词: 引航员; 疫情防控; 防疫策略; 新冠肺炎

中图分类号: U698

文献标识码: A

文章编号: 1006—7973 (2021) 12—0024—03

自从2019年底出现新冠疫情以来, 国内的疫情态势已经得到了很好的控制, 当下外防输入成为了防疫的重中之重。而国外新冠肺炎疫情形势持续恶化, 疫情在全球航运业不断蔓延, 在外轮上工作的船员感染新冠病毒的情况屡见不鲜。据统计, 在进入2021年以来, 挂靠我国港口的的外轮上核酸检测结果呈阳性的船员逐渐增多。截至5月24日, 在盐田港参与过同一艘国际货轮作业的5名工作人员确诊为无症状感染者。引航员作为第一个登上外轮, 也是最后一个离开外轮的人, 在保障船舶进港安全的同时, 更要做好疫情的防控工作。

1 疫情下引航员的工作特点

首先, 引航工作既是连接国际船舶和港口的关键点, 也是我国航运业及航运网络的重要组成部分, 其工作必须在船上才能完成。而引航作业的顺利和安全进行, 必须要得到船长和驾驶室船员的积极配合和协调, 近距离接触船舶驾驶室人员对于引航工作来说是不可避免的。当引航员在这样的环境下作业, 一旦有船员感染病毒, 其被感染的风险也会大大提高。

其次, 引航员作为一种高危职业, 在登离船时往往面临着很大的风险。因为疫情的影响, 引航员在工作时必须穿戴全套的防护装备, 如口罩、手套、护目镜、防护服等, 这些装备大大增加了引航员攀爬舷梯和绳梯时的难度。如口罩会影响声音的传递导致口令下达不清晰。手套会降低身体的敏感度影响引航员的感知。护目镜起雾会影响引航员的视线而干扰其对周围环境的判断。厚重的防护服会急剧加大引航员的体能消耗。

第三, 船舶引航具有工作不间断、工作时间不固定, 作业时间长短不固定, 班次不固定、引领船舶不相同、环境条件随时变化等特点。为了应对疫情, 目前我国引

航站已经采取了引航员工作的集中制和封闭制。但因为引航工作的特殊性, 引航站无法在短期内扩编引航员队伍, 而长期高强度的引航工作会给引航员的心理带来较大的压力和负面情绪。

第四, 引航工作具有“涉外性”, 引航员需要根据不同国家船员的文化特点进行交流和沟通。而有的国家的船员对新冠肺炎疫情防控意识不强、重视程度, 防护措施等级也不高。这也给引航工作增加了难度。

2 掌握更新疫情相关的船舶信息

新冠病毒潜伏期一般为3-14天, 最长可能达到24天, 因此及时掌握24天内引航船舶挂靠港口、靠离动态等信息对于进行防疫工作至关重要。具体的信息包括船舶是否来自疫区, 船舶是否有检测出阳性的船员, 是否有冷藏货物等。其中需要特别注意的是, 来自印度、俄罗斯、印度尼西亚、菲律宾港口的船舶发生疫情的比例较高, 而且曾经发生过菲律宾船员在上船前提供虚假核酸报告的事件, 对此应格外重视。同时新冠病毒在冷链环境中存活时间更长, 应关注货物的具体种类。对于有被感染风险的船舶, 必须采取最高等级的防护措施。及时获取疫情相关的船舶信息能让防疫工作做到有的放矢。

3 船舶引航的防疫措施

我国交通运输部水运局对于引航员的疫情防疫工作非常重视, 中国引航协会对具体的疫情防疫措施作出了细致的部署和安排。采用引航员的分流制和专项管理制度, 各个引航站成立引领国际航行船舶专班, 将引领外贸和内贸船舶的引航员分开, 组织部分引航员在一定时间专门引领外贸船舶, 集中住宿, 封闭管理。引航员

轮流倒班进出外轮专班。加入外轮引航专班的引航员要接种新冠疫苗，每天做体温监测，一周做一次核酸检测。加强专班住所环境通风、消毒，配备酒精，消毒洗手液等用品，保持环境整洁卫生，及时消毒处理清扫垃圾。解除专班的引航员按照当地联防联控机制要求进行居家隔离，并做核酸检测。对引领外轮专班的引航员实施闭环管理，固定接送引航员的车辆，引航船艇等交通工具，负责接送引航员的交通工具驾驶员也必须满足防疫要求，如佩戴口罩、手套等。

引航站加快加强防护用品、消杀用品、检测设备等物资的配备工作，优先保障防护装备及人力投入。严格按照高风险地区防护标准做好引航员疫情防护装备的采购、配置、使用工作，做到储备、配发、使用及时到位。防疫物资包括但不限于：红外测温仪、护目镜或防护面屏、应急药品、消毒液、防护服、消毒湿巾、一次性手套、橡胶手套、医用高级别防护口罩、体温计、应急交通车等。

引航员应做好日常防护，在工作前确保自身的健康，严禁接触来自高风险地区的人员。如非必要，避免离开工作的城市，生活中严格按照《公共场所新型冠状病毒感染的肺炎卫生防护指南》的要求对个人进行防护。

在船舶引航过程中，引航员须加强个人防护，全程穿戴防护服、护目镜，医用一次性手套，N95口罩，鞋套，并保证每条船更换防护装备，防止交叉感染。尽量从船舶生活区外楼梯走上驾驶台甲板，非必要不进入驾驶台。尽量在驾驶台两翼引领船舶，非必要不接触船上设备，使用自带通讯、导航设备，如需要使用船上仪器设备，则指挥船员操作相关设备。不在船上用餐，喝水自备，不使用船上卫生间，不在船上休息。加强驾驶台通风，与船方人员保持距离，取消握手等礼节，以口头问候、招手示意、“拱手礼”等代替。不用船员填写引航单证和拖轮单证，做到人物同防。借鉴新加坡、中国香港等地同行的做法，推行引航电子签注系统，消除引航单等实物单据在船、岸间的流通，在提高工作效率的同时也减少病毒传播风险。学习中国引航协会组织编写的《引航员防控新冠肺炎英语手册》的英语知识，使用防疫相关英语，保证登船引航员与船方能准确、有效地沟通疫情情况，为后续双方的良好合作和沟通创造信任环境。对于使用过的一次性废弃物，引航员下船后应将按照规定要求进行集中消毒处理。

当引航船舶发现有检测结果呈阳性的船员时，该船引航员应立即进行核酸检测，并从引航该船之日起，相应的延长封闭隔离期，确认无感染才可以复工。定期对引航员进行心理疏导，帮助其减少心理压力和影响。对引航员使用的物品、生活住所、接送引航员的交通工具等全面定时地进行彻底消毒。

4 保障引航安全

我国幅员辽阔，港口分布跨度也很大，各个港口的气候环境也不尽相同，在加强防疫的同时，新采取的防疫措施也给引航工作带来了诸多不便。在高温地区长期进行引航任务，厚重的防护装备容易让引航员的出汗量大大增加，不仅急剧消耗引航员的体力甚至会导致中暑。对于这类重点船舶，可以派遣2名引航员，或者采用接力引航的方式，避免一个人在高温下引航时间过长。在低温地区进行引航，长时间在驾驶台外工作要做好保暖措施，建议配备暖贴之类的防寒装备。同时要考虑到引航员使用的通讯、导航设备电池在寒冷的环境中电量消耗快的问题，配好备用电池、充电宝等，保障设备的正常使用。

特别注意因使用防护设备可能引起的对安全或操作的影响。如穿防护服可能引起行动不便，登离船和行走过程中要格外注意人身安全问题；长时间戴护目镜可能因雾气集聚而影响视觉瞭望，在驾驶台外引领船舶特别强调和船舶驾驶台船员的沟通和配合，请船员协助加强雷达瞭望，勘察船位，监测船舶设备的正常运行；如引航船甲板上如有克令吊等附属物，引航员应注意多走动，消除视觉盲区；人员之间的交流沟通是船舶安全引航工作的基本保障之一，戴口罩遮蔽了口鼻，给语言沟通增加了障碍，下达的指令可能会被误听，所以引航员下达的每次指令都要严格确认被正确的执行。如果没有听清楚他人表达的信息，必须要求重复口令。

了解计划引领船舶时间段的最新天气预报可以很好的辅助引航员进行引航工作。如在高温、严寒的天气，可根据气象预报做好防暑防寒工作。如预报有大雨，大风，冰雹、暴风雪等恶劣天气，可以暂缓引航作业。当冬季北方港口气温低，泊位水域冰多且厚时，往往需要长时间的破冰、排冰工作，这会大大增加引航船舶的靠泊时间，应提前考虑到长时间的引航作业给引航员造成的体力透支，可派遣另一名引航员登船接替引航靠泊作

需防“长赐”轮事件在我国港口发生

马哲峰

(青岛引航站, 山东 青岛 266011)

摘要: 由“长赐”轮搁浅事件得到的启示, 关注我国港口狭窄水道航行的安全隐患之所在, 从而提出对隐患的安全预防措施, 避免事故发生及减小事故影响, 提高狭窄水道的通航安全性。

关键词: 狭窄水道; 堵塞; 船舶安全; 狭水道地方航行规则; 港口统一应急指挥系统

中图分类号: U698 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006—7973 (2021) 12—0026—03

2021年3月23日, 我国台湾长荣集团旗下的“长赐”轮在苏伊士运河搁浅导致运河堵塞, 直到29日“长赐”轮脱浅用了近一周的时间, 给全球航运经济造成的损失极其巨大。据估算, 这次运河堵塞对全球贸易造成的损失可达数百亿美金, 衍生损失不可估量。这一事件的发生给世界各国, 各大航运公司, 及相关外贸企业敲响了

警钟。

1 事故致因

虽然埃及政府的调查报告认为此次搁浅事故是船舶遭遇恶劣天气, 受强风影响导致船位偏离, 在修正船位过程中船长操作不当导致船舶搁浅。暂且不论这个调

业。

5 建立防疫应急机制

建立引航机构与当地政府、海事部门、海关、疾控部门、卫生检疫、港口、船公司、代理等多方一起参与应对突发疫情的应急响应演练机制, 并定期进行演练。引航机构应快速制定并完善防疫应急预案。对于发生船员感染的引航船舶, 引航机构要立即向当地联防联控机制进行通报, 配合有关部门做好有关人员集中隔离、核酸检测。并对引航员住所环境, 转运的车辆、船艇等交通工具进行全面消毒。如果引航员已经出现发热、咳嗽等异常症状, 必须首先及时向部门、单位负责人报告, 在负责人报告应急办公室后, 迅速联系相关医生, 到指定医疗部门进行排查诊治。

6 结语

目前每天世界范围内新冠肺炎确诊病例仍以数十万人的速度增长, 而疫苗接种的比例还远远达不到要求, 防疫工作的常态化对引航工作提出了更高的要求。要根据疫情环境下引航员的工作特点, 及时掌握引航船舶信息, 严格遵守防疫措施, 建立高效的应急机制, 保

障船舶的引航安全。

参考文献:

- [1] 张贤勇. 船舶新冠疫情防控及应对措施研究 [J]. 青岛远洋船员职业学院学报, 2020, 41(04): 18-21.
- [2]. 《船舶防疫安全指南 (2020)》发布 [J]. 船舶标准化工程师, 2020, 53(05): 116.
- [3] 王小强. 船舶如何应对突发疫情事件 [J]. 航海技术, 2020(02): 5-8.
- [4] 本刊编辑部. 2020 最美港口逆行人: 中国引航员! [J]. 珠江水运, 2021(02): 43-48.
- [5] 陈治政, 陈丝, 董杰. 坚守海运防疫第一线 当好水上国门第一人——中国引航战“疫”纪实 (上) [J]. 中国港口, 2020(08): 41-44.
- [6] 陈学. 引航员应对突发疫情事件的策略和建议 [J]. 航海技术, 2020(02): 1-5.
- [7] 陆悦铭, 陈秀学, 张昊翔, 陈玮. 引航员登离船的安全风险及建议 [J]. 中国港口, 2020(10): 44-47. [8] 李占勇. 引航员职业心理特点及管理建议 [J]. 中国水运, 2021(04): 126-128.
- [9] 隋俊辰, 于仁海. 浅析影响引航员心理安全的因素及相应的对策分析 [J]. 中国水运 (下半月), 2017, 17(04): 49-50.